



# Η κοινωνία των πολιτών

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΔΗΜΗΤΡΗΣ Ν. ΜΑΝΙΑΤΗΣ

## 5 (+1) μύθοι για την υπογεννητικότητα

ΤΗΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ ΤΡΑΓΑΚΗ

**Τ**ο ενδιαφέρον γύρω από τις δημογραφικές προκλήσεις έχει προσφάτως ενταθεί φέρνοντας το ζήτημα ψηλά στην ελληνική πολιτική και δημοσιογραφική συζήτηση. Ο προβληματισμός εστιάζεται κυρίως στο χαμηλό αριθμό γεννήσεων, ο οποίος σε συνδυασμό με τα υψηλά ποσοστά των ηλικιωμένων στον πληθυσμό, οδηγούν σε αρνητικό φυσικό ισοζύγιο. Οι θάνατοι υπερτερούν αριθμητικά των γεννήσεων και, ως συνέπεια, ο πληθυσμός μειώνεται. Ο ελληνικός πληθυσμός σήμερα γερνεί ταχύτατα, το μέγεθός του συρρικνώνεται ενώ δυσμενείς είναι οι προβλέψεις για τις αμέσως επόμενες δεκαετίες.

Αυτό είναι μια πραγματικότητα. Γύρω όμως από αυτήν την πραγματικότητα έχουν αναπτυχθεί διάφοροι μύθοι.

### Μύθος 1ος: Ο χαμηλός αριθμός παιδιών ανά γυναίκα είναι ελληνικό πρόβλημα

Η γονιμότητα σε όλο τον ανεπτυγμένο κόσμο είναι σήμερα κάτω από το 2,1 παιδιά ανά γυναίκα, χαμηλότερο δηλαδή από το απαραίτητο επίπεδο για τη διατήρηση του μεγέθους του πληθυσμού. Στην Ελλάδα, ο σχετικός δείκτης είναι σήμερα στο 1,33 ενώ στις αρχές της δεκαετίας είχε πέσει στο 1,27 παιδιά ανά γυναίκα. Το πρόβλημα όμως δεν είναι ελληνικό, δεν είναι καν μόνο ευρωπαϊκό. Στη Ν. Κορέα και το Χονγκ Κονγκ η γονιμότητα δεν ξεπερνά το 1,3 παιδιά/γυναίκα, στην Ιαπωνία είναι 1,4 ενώ στην Ταϊβάν είναι μόλις 1,1.

Αυτό σε καμία περίπτωση δεν σημαίνει ότι αυτή η τάση δεν αποτελεί πρόβλημα για την κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη μιας χώρας, ούτε βέβαια ότι δεν πρέπει να ληφθούν άμεσα και συντονισμένα μέτρα για την ανακοπή και ανατροπή αυτής. Δείχνει όμως μια παγκόσμια στροφή στη δημογραφική συμπεριφορά η οποία δεν είναι άσχετη με τις συνθήκες ζωής και εργασίας, την οικονομική ανάπτυξη, τα καταναλωτικά πρότυπα, τις περιβαλλοντικές συνθήκες.

### Μύθος 2ος: Πρόκειται για μια πρόσφατη τάση

Μπορεί το ενδιαφέρον γύρω από την εξέλιξη των γεννήσεων στην Ελλάδα να είναι πρόσφατο, στην πραγματικότητα όμως η πτωχική τάση έχει ξεκινήσει εδώ και πάνω από 40 χρόνια. Ο αριθμός παιδιών ανά γυναίκα άρχισε να μειώνεται ήδη από τα μέσα της δεκαετίας του 1970, και το 1981 έπεσε κάτω από το ψυχολογικό όριο του 2,1. Παρά τις επισημάνσεις των δημογράφων, πολιτικοί και κοινώ

γνώμη ελάχιστα ασχολήθηκαν με το γεγονός. Ούτε όταν το 1992, και ενώ η γονιμότητα είχε ήδη πέσει στα χαμηλότερα ευρωπαϊκά επίπεδα, συγκροτήθηκε μια Ειδική Διακομματική Επιτροπή για το Δημογραφικό η οποία συνέταξε ένα αγωνιώδες για τη δημογραφική πορεία της χώρας πόρισμα ενεργοποιήθηκαν οποιαδήποτε ανταντακλαστικά. Το πόρισμα μπήκε στο συρτάρι και η δημογραφική πορεία της χώρας συνεχίστηκε χωρίς κάποια παρέμβαση. Πίσω από τον εφησυχασμό της εποχής εκείνης κρύβεται η δημογραφική παγίδα: η ηλικιακή δομή του πληθυσμού τις δεκαετίες του 1970 και 1980 επέτρεψε στον αριθμό των γεννήσεων να διατηρηθεί σχετικά σταθερός γύρω στις 100,000-110,000 ετησίως παρά τη μείωση των δεικτών γονιμότητας.

### Μύθος 3ος: Η γυναίκαία απασχόληση συμβάλει στη μείωση των γεννήσεων

Η μείωση της γονιμότητας κατά τις δεκαετίες του 1980 -1990 συνδυάστηκε με την αυξημένη παρουσία των γυναικών στην ελληνική αγορά εργασίας. Ωστόσο, η γυναίκαία απασχόληση δεν συνδέεται αρνητικά με την τεκνοποίηση. Η εμπειρία των σκανδιναβικών χωρών έχει εδώ και κάποιες δεκαετίες επισημάνει την αντιστροφή της αρνητικής σχέσης μεταξύ γυναίκαίας απασχόλησης και γονιμότητας. Η Φινλανδία, η Σουηδία και η Νορβηγία είναι οι χώρες με τη μικρότερη διαφορά σε ποσοστά απασχόλησης μεταξύ ανδρών και γυναικών και συγχρόνως τα υψηλότερα επίπεδα γονιμότητας. Επιπλέον το εισόδημα των γυναικών συνδέεται θετικά με τη γονιμότητα, παρατήρηση που επιβεβαιώθηκε και από τα ελληνικά δεδομένα κατά την τελευταία δεκαετία: κατά τη διάρκεια της κρίσης οι γυναίκες που αύξησαν τη γονιμότητά τους ήταν οι εργαζόμενες άνω των 35 ετών.

Οι Ελληνίδες σήμερα προτιμούν να καθυστερήσουν την απόφαση να αποκτήσουν παιδί μέχρι να διασφαλίσουν μια σταθερή δουλειά, ενώ όσο μεγαλύτερη είναι το εισόδημά τους τόσο μεγαλύτερη η πιθανότητα απόκτησης περισσότερων του ενός παιδιού.

### Μύθος 4ος: Η ανάκαμψη των γεννήσεων θα επιλύσει το δημογραφικό πρόβλημα

Αν και η ενίσχυση των γεννήσεων παρουσιάζεται ως ο βασικός άξονας αντιμετώπισης του δημογραφικού ζητήματος, δύο βασικές διευκρινίσεις είναι απαραίτητες, ως προς το τι πρέπει να περιμένει κανείς λαμβάνοντας ανάλογα μέτρα.

Πρώτον, με τη σημερινή ηλικιακή δομή του πληθυσμού, η αύξηση της γονιμότητας (δηλ. του αριθ-

μού γεννήσεων ανά γυναίκα) δεν συνεπάγεται και αύξηση των γεννήσεων. Η παρατεταμένα εξαιρετικά χαμηλή γονιμότητα έχει ήδη δημιουργήσει μια αισθητά μικρότερη αριθμητικά γενιά, η οποία ακόμη κι αν αυξήσει τη γονιμότητά της δεν θα συμβάλει ουσιαστικά στην αύξηση των γεννήσεων, έτσι ώστε να ξεπεράσουν αριθμητικά τους θανάτους και να αποτρέψουν άμεσα τη μείωση του πληθυσμού.

Δεύτερον, όσο κι αν ακούγεται περίεργο, η ενίσχυση της γονιμότητας δεν θα επιφέρει άμεσα θετικά αποτελέσματα σε τομείς που πλήττονται από τη γήρανση του πληθυσμού, όπως το ασφαλιστικό σύστημα της χώρας: προκειμένου να ενισχυθεί το εργατικό δυναμικό της χώρας θα χρειαστούν τουλάχιστον 25-30 χρόνια σταθερά αυξημένων δεικτών ώστε τα πρώτα παιδιά που θα γεννηθούν να ολοκληρώσουν τις σπουδές τους και να εισέλθουν στην αγορά εργασίας. Αντίθετα στο μεσοδιάστημα, αυξημένα έξοδα και απαιτήσεις για την ανατροφή, περιθαλψη και εκπαίδευσή τους θα επιβαρύνουν προσωρινά τις δημόσιες και ιδιωτικές δαπάνες.

Αυτό είναι το κόστος της καθυστερημένης λήψης μέτρων.

### Μύθος 5ος: Πρέπει να δράσουμε πριν να είναι αργά

Είναι ήδη αργά!

Οι ελληνίδες γυναίκες έχουν υιοθετήσει πλέον το μοντέλο «λίγα και αργά» αποκτώντας λίγα παιδιά όλο και πιο αργά (η μέση ηλικία απόκτησης παιδιού είναι σήμερα τα 31,3 - 8 χρόνια υψηλότερη σε σχέση με 30 χρόνια πριν). Στις ελληνικές δημογραφικές ιδιαιτερότητες προστίθεται η διατήρηση της σημασίας του θεσμού της οικογένειας (χαμηλά ποσοστά εκτός γάμου γεννήσεων) παράλληλα με τη μείωση του αριθμού των γάμων.

Οι δημογραφικές αλλαγές συνεπώς αργά, και το ίδιο - ή ίσως ακόμα πιο αργά - ανατρέπονται. Για τον λόγο αυτό περισσότερο προβληματική από τη μείωση της γονιμότητας είναι η απραξία και η μη έγκαιρη λήψη μέτρων ανατροπής αυτής της τάσης.

### Μύθος 5ος+1: Λύσεις θα δώσουν οι δημογράφοι

Το πρόβλημα δεν είναι πλέον μόνο δημογραφικό. Η διαχείριση των κοινωνικών, οικονομικών αλλά και εθνικών συνεπειών της υπογεννητικότητας (και του συνόλου των δημογραφικών αλλαγών) απαιτεί τη συντονισμένη συνεργασία διαφορετικών πολιτικών φορέων και τη χρήση πολλαπλών εργαλείων. Η διεθνής εμπειρία επιβεβαιώνει ότι οι επιτυχημένες πολιτικές δεν είναι εκείνες που στοχεύουν μονοδιάστατα στην αύξηση των γεννήσεων αλλά εκείνες που συνδυαστικά παρέχουν ένα ευνοϊκό για τη δημιουργία οικογένειας εργασιακό και κοινωνικό περιβάλλον, προωθούν τη βελτίωση του εκπαιδευτικού επιπέδου και των συνθηκών διαβίωσης, αξιοποιώντας τις νέες τεχνολογικές δυνατότητες.

## Ο ΠΟΛΙΤΗΣ

Η Αλεξάνδρα Τραγάκη είναι καθηγήτρια Οικονομικής Δημογραφίας του Τμήματος Γεωγραφίας στο Χαροκόπειο Πανεπιστήμιο

Μπορεί το ενδιαφέρον γύρω από την εξέλιξη των γεννήσεων στην Ελλάδα να είναι πρόσφατο, στην πραγματικότητα όμως η πτωχική τάση έχει ξεκινήσει εδώ και πάνω από 40 χρόνια



SHOOT: GONZALEZ/GETTY IMAGES



## ε-ΕΦΚΑ: Τι ισχύει για την απασχόληση συνταξιούχων



**Διευκρινιστική εγκύκλιος για την απασχόληση των συνταξιούχων εξέδωσε ο Ηλεκτρονικός Εθνικός Φορέας Κοινωνικής Ασφάλισης (ε-ΕΦΚΑ)**

ξιοδοτηθεί κατά την ημερομηνία αυτή και ανέλαβαν εργασία, μετά τις 28.2.2020. γ. Ασφαλισμένους που είχαν ήδη συνταξιοδοτηθεί κατά την ημερομηνία αυτή και οι οποίοι είχαν αναλάβει εργασία ή ιδιότητα ή δραστηριότητα, πριν από τις 28.2.2020. Στην περίπτωση αυτή, διακρίνονται δύο κατηγορίες: i) τους εργαζόμενους συνταξιούχους που καταλαμβάνονταν από τις διατάξεις του άρθρου 20 του Ν. 4387/2016, στους οποίους εφαρμόζεται το άρθρο 27 του Ν. 4670/2020 από τις 28.2.2020, εφόσον συνέχισαν να εργάζονται κατά την ημερομηνία αυτή και ii) τους συνταξιούχους οι οποίοι είχαν αναλάβει εργασία ή είχαν αποκτήσει ιδιότητα ή δραστηριότητα υποχρεωτικώς υπακτέα στην ασφάλιση, πριν από τις 13.5.2016 και δεν ενέπιπταν



**ΟΠΩΣ ΑΝΑΦΕΡΕΤΑΙ** στην εγκύκλιο του ε-ΕΦΚΑ, οι διατάξεις του άρθρου 27 του Ν. 4670/2020 εφαρμόζονται στους συνταξιούχους, λόγω γήρατος, όλων των ενταχθέντων στον ε-ΕΦΚΑ φορέων και του δημοσίου, συμπεριλαμβανομένων και των προσώπων που λαμβάνουν κορηγία ή βουλευτική σύνταξη, οι οποίοι είτε έχουν αναλάβει εργασία ή ιδιότητα ή δραστηριότητα, πριν από τις 28.2.2020 ή θα αναλάβουν εργασία ή αυτοαπασχόληση, μετά την ισχύ του Ν. 4670/2020, δηλαδή από τις 28.2.2020, εφόσον για την εργασία ή την ιδιότητα ή τη δραστηριότητα, προκύπτει υποχρέωση ασφάλισης στον ε-ΕΦΚΑ, σύμφωνα με τις σχετικές γενικές ή ειδικές ή καταστατικές διατάξεις των πρώην φορέων που εντάχθηκαν στον ε-ΕΦΚΑ. Συγκεκριμένα, αφορά: α. Ασφαλισμένους που συνταξιοδοτήθηκαν από τις 28.2.2020 και μετά και ανέλαβαν εργασία ή δραστηριότητα είτε πριν είτε μετά τη συνταξιοδότησή τους, β. Ασφαλισμένους που είχαν ήδη συντα-

στο πεδίο εφαρμογής των διατάξεων του άρθρου 20 του Ν. 4387/2016. δ. Όσους εργάζονται ως μισθωτοί ή αυτοαπασχολούνται σε χώρα εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης ή σε χώρα με την οποία δεν έχει συναφθεί διμερής σύμβαση κοινωνικής ασφάλειας, οι οποίοι αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση, σύμφωνα με τα προαναφερόμενα (α,β,γ). Ειδικότερα, για τους συνταξιούχους οι οποίοι συμπληρώνουν το 61ο έτος της ηλικίας τους έως και τις 28.2.2021, αφενός μεν αίρεται η αναστολή καταβολής της σύνταξής τους από την επομένη της συμπλήρωσης του 61ου έτους της ηλικίας τους αφετέρου δε, εφόσον συνεχίζουν εργαζόμενοι και μετά τη συμπλήρωση αυτής της ηλικίας, εφαρμόζεται το πρώτο εδάφιο της περίπτωσης α της παραγράφου 1, δηλαδή το μεικτό ποσό της σύνταξής τους μειώνεται κατά 30%. Από την 1η.3.2021 και εφεξής, η άρση της αναστολής καταβολής της σύνταξης θα γίνεται πλέον, μετά τη συμπλήρωση του 62ου έτους,



ΥΠΟΒΟΛΗ ΜΕΧΡΙ 28 ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ ● ΔΙΠΛΗ ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ ΚΑΝΟΥΝ ΧΡΗΣΗ ΤΟΥ ΕΞΤΡΑ ΧΡΟΝΟΥ

# Παράταση για δηλώσεις, σταθερές οι δόσεις

**Σ**ε διπλή δόση για τον Αύγουστο θα υποχρεωθούν όσοι αποφασίσουν να κάνουν χρήση και της νέας παράτασης που ανακοίνωσε χθες από τη Βουλή ο αρμόδιος υφυπουργός Οικονομικών, Απόστολος Βεαυρούπουλος.

Ο υφυπουργός Οικονομικών είπε ότι η προθεσμία, η οποία έληγε την ερχόμενη Τετάρτη 29 Ιουλίου, παρατείνεται ως τις 28 Αυγούστου με τροπολογία που θα κατατεθεί σύντομα, αλλά οι δόσεις παραμένουν 8 για φυσικά και νομικά πρόσωπα. Αυτό σημαίνει ότι ακόμη και αυτοί που δεν έχουν υποβάλει ακόμη τις φορολογικές τους δηλώσεις και θα το κάνουν μέσα στον επόμενο μήνα, δεν θα πάρουν παράλληλα παράταση και στο δσοσλόγιο για την εξόφληση του φόρου, αλλά για να συμβαδίσουν με τους υπόλοιπους φορολογουμένους θα πρέπει να πληρώσουν δύο μηνιαίες δόσεις μέσα στον Αύγουστο ώστε για όλους τους φορολογουμένους η 3η δόση θα είναι αυτή του Σεπτεμβρίου.

Αν, για παράδειγμα, ένας φορολογούμενος έχει αναλογούντα φόρο 1.200 ευρώ και έκανε τη δήλωσή του ως τις 29 Ιουλίου θα πλήρωνε το φόρο του σε οκτώ δόσεις των 150 ευρώ. Αν κάνει τη δήλωση μέσα στον Αύγουστο θα πρέπει να πληρώσει μια διπλή δόση των 300 ευρώ στο τέλος Αυγούστου και άλλες έξι δόσεις των 150 ευρώ μέχρι και το τέλος Φεβρουαρίου.

Ωστόσο, όσοι αποφασίσουν να κάνουν τη δήλωσή τους μέχρι και το τέλος Αυγούστου και να πληρώσουν

**ΤΑΣΟΣ ΔΑΣΟΠΟΥΛΟΣ**  
tdasopoulos@e-typos.com

το φόρο σε μία δόση θα τύχουν της έκπτωσης του 2%, όπως και όλοι όσοι είχαν καταθέσει νωρίτερα τις δηλώσεις τους.

## Από Σεπτέμβριο ΕΝΦΙΑ

Βεβαίως όσοι κάνουν χρήση της παράτασης θα πρέπει, εκτός από τη διπλή δόση για το φόρο εισοδήματος του Αυγούστου, να προετοιμαστούν και για τη διπλή δόση του Σεπτεμβρίου, η οποία όμως θα ισχύει για όλους. Τούτο διότι τον πρώτο μήνα του φθινοπώρου θα έρθει μαζί με τη δόση για το φόρο εισοδήματος και η πρώτη δόση για τον ΕΝΦΙΑ, ο οποίος ως γνωστόν θα αποπληρωθεί φέτος σε 6 αντί για πέντε μηνιαίες δόσεις.

## Μονόδρομος

Ωστόσο, η υποχρέωση της διπλής δόσης για τον Αύγουστο σε όσους υποβάλουν τη δήλωσή τους τον επόμενο μήνα δεν προέρχεται από κάποια διάθεση... τιμωρίας επειδή δεν έκαναν τις δηλώσεις νωρίτερα, αλλά από το γεγονός ότι το ΥΠΟΙΚ δεν είχε άλλα περιθώρια. Ηδη έσοδα περίπου 1,5 - 1,6 δισ. ευρώ επιχειρήσεων και ιδιωτών από υποχρεώσεις των μηνών Μαρτίου - Ιουνίου του 2020 βρίσκονται σε αναστολή και θα αποπληρωθούν σε 12 άτοκες ή σε 24 έντοκες δόσεις, δηλαδή το 2021 και το 2022. Ωστόσο, για το φόρο εισοδήματος η Ελλάδα πρέπει να υπακούσει στον κοινό δημοσιο-



EUROKINISSI

## ΓΙΑ ΑΚΙΝΗΤΑ

**Τον Σεπτέμβριο ξεκινά να... τρέχει και η τμηματική εξόφληση του ΕΝΦΙΑ σε 6 αντί για 5 μήνες**

νομικό κώδικα ESA 2010 που υπάρχουν και οι υπόλοιπες χώρες της Ε.Ε. Με βάση αυτόν τον δημοσιονομικό κανονισμό για να αθροιστούν ποσά που αντιστοιχούν σε βεβαιωμένες οφειλές (όπως είναι ο φόρος εισοδήματος) στα έσοδα του έτους αναφοράς, εν προκειμένω του 2020, θα πρέπει να εισπραχθούν έως και το τέλος Φεβρουαρίου του επόμε-

νου έτους. Διαφορετικά τα έσοδα αυτά θα εγγραφούν δημοσιονομικά το 2021.

## Φόρτος εργασίας

Από την άλλη, η πίεση που έχει ασκηθεί τους μήνες του lockdown και της πανδημίας σε λογιστές-φοροτεχνικούς με τις πολλαπλές πλατφόρμες στις οποίες θα έπρεπε να κάνουν δηλώσεις για τους εργαζομένους και τις επιχειρήσεις που επλήγησαν από την πανδημία του κορονοϊού, προμήνυε αυτές τις διαδικασίες παρατάσεις. Σε απλούς αριθμούς, μέχρι και χθες είχαν κατατεθεί 4,9 εκατομμύρια από τις συνολικά 6,41 και βρίσκονταν σε εκκρεμότητα περίπου 1,5 εκατομμύριο δηλώσεις. Πιο καθυστερημένοι είναι αυτοί που έχουν εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα (επιχειρήσεις, ελεύθεροι επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμενοι) με δεδομένο ότι έχουν κατατεθεί περίπου 940 χιλιάδες Ε3 από τα 1,6 - 1,7 εκατομμύρια που περιμένει η ΑΑΔΕ. ■

#### 4. ΠΕΡΙΜΕΝΟΝΤΑΣ ΤΟ ΕΠΙΔΟΜΑ ΠΑΙΔΙΟΥ

Μέσο: . . . . . ON TIME

Ημ. Έκδοσης: . . .24/07/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .24/07/2020

Σελίδα: . . . . . 16



## Περιμένοντας το επίδομα παιδιού

Θα ξεπεράσει τα 1.000 ευρώ για οικογένειες με μεγάλο αριθμό παιδιών

**ΣΤΙΣ 31 ΙΟΥΛΙΟΥ** θα δοθεί η τρίτη δόση του επιδόματος τέκνων. Η δόση αφορά τους μήνες Μάιο και Ιούνιο, ενώ το ποσό εξαρτάται από τα εξαρτώμενα τέκνα και μπορεί να ξεπεράσει τα 1.000 ευρώ για οικογένειες με μεγάλο αριθμό παιδιών. Η πλατφόρμα των αιτήσεων έκλεισε προσωρινά στις 17 Ιουλίου, όπως συμβαίνει πριν από κάθε πληρωμή και θα ανοίξει πάλι μετά την καταβολή της τρίτης δόσης. Το επίδομα παιδιού υπολογίζεται με βάση τα εξαρτώμενα τέκνα, που έχουν δηλωθεί στο Α21 του 2020 και σύμφωνα με την τελευταία εκκαθαριστική φορολογική δήλωση, ενώ συνιστάται οι ενδιαφερόμενοι να έχουν εγκαίρως υποβάλει τη φορολογική δήλωση του τρέχοντος έτους.

Μέσο: . . . . . ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/07/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/07/2020

Σελίδα: . . . . . 22



## Στην τελική ευθεία το σχέδιο κοινωφελούς εργασίας για 36.500 θέσεις

Στο τελικό στάδιο εισέρχεται το πρόγραμμα κοινωφελούς εργασίας για 36.500 θέσεις εργασίας 8μηνης απασχόλησης σε δήμους, περιφέρειες, κέντρα κοινωνικής πρόνοιας περιφερειών και υπηρεσίες υπουργείων και άλλων φορέων, καθώς χθες αναρτήθηκαν από τον ΟΑΕΔ ο προσωρινός πίνακας κατάταξης ανέργων και ο προσωρινός πίνακας αποκλεισμένων από το πρόγραμμα.

Οι πίνακες είναι ανηρτημένοι στη διαδικτυακή πύλη του ΟΑΕΔ [www.oaed.gr](http://www.oaed.gr) και από σήμερα Παρασκευή, στις 11 το πρωί, οι άνεργοι μπορούν να υποβάλουν τις ενστάσεις τους καθώς και συνημμένα τυχόν απαιτούμενα δικαιολογητικά. Η διαδικασία θα παραμείνει ανοικτή έως την Τρίτη 28 Ιουλίου 2020 και ώρα 2 μετά το μεσημέρι.

Μάλιστα, από τα στοιχεία που δημοσιοποιήθηκαν φαίνεται ότι οι αιτήσεις συμμετοχής στο πρόγραμμα έφθασαν τις 176.731, για 36.500 θέσεις 8μηνης απασχόλησης, γεγονός που δείχνει το μέγεθος του προβλήματος της ανεργίας.

Προσοχή. Οι αιτιολογημένες ενστάσεις πρέπει να γίνουν αποκλειστικώς ηλεκτρονικά, στον ιστότοπο [www.oaed.gr](http://www.oaed.gr), με τους κωδικούς πρόσβασης Taxisnet ή τους κωδικούς πρόσβασης πιστοποιημένων χρηστών ΟΑΕΔ.

Σε περίπτωση αδυναμίας επισύναψης των δικαιολογητικών στην ηλεκτρονική ένσταση, οι ενιστάμενοι υποβάλλουν τα απαραίτητα δικαιολογητικά στο αρμόδιο κέντρο προώθησης απασχόλησης (ΚΠΑ2), μέχρι την Τρίτη 28 Ιουλίου 2020

και ώρα 14.00, προκειμένου να επισυναφθούν από τους αρμόδιους υπαλλήλους των ΚΠΑ2 στην ηλεκτρονική ένστασή τους, συνοδευόμενα από τυχόν σημειώσεις του αρμόδιου ΚΠΑ2, σύμφωνα με την οριζόμενη διαδικασία στη δημόσια πρόσκληση.

Η κατάρτιση των πινάκων πραγματοποιήθηκε μέσω του ολοκληρωμένου πληροφοριακού συστήματος (ΟΠΣ) του ΟΑΕΔ, με βάση τα προβλεπόμενα κριτήρια της εγκεκριμένης από το ΑΣΕΠ δημόσιας πρόσκλησης.

Ο προσωρινός πίνακας κατάταξης ανέργων περιλαμβάνει τους ωφελούμενους εγγεγραμμένους στα μητρώα ανέργων του οργανισμού, ηλικίας 18 ετών και άνω, που θα εργαστούν για χρονικό διάστημα οκτώ μηνών με πλήρη απασχόληση και ασφάλιση στους επιβλέποντες φορείς ή/και στις υπηρεσίες τοποθέτησης, όπως έχουν καθοριστεί βάσει της δημόσιας πρόσκλησης Νο 4/2020.

Οι ενδιαφερόμενοι έχουν τη δυνατότητα να ενημερωθούν για την ηλεκτρονική τους αίτηση και τη μοριοδότησή τους με τους ακόλουθους τρόπους:

- Από το μητρώο τους, μέσω των ηλεκτρονικών υπηρεσιών (eServices IIS) του ΟΑΕΔ στην καρτέλα της αντίστοιχης αίτησής τους ή
- Από τον προσωρινό πίνακα κατάταξης ανέργων με τον αριθμό πρωτοκόλλου της αίτησής τους και, σε περίπτωση αποκλεισμού τους, για τον λόγο που αποκλείστηκαν, από τον προσωρινό πίνακα αποκλεισμένων.

ΡΟΥΛΑ ΣΑΛΟΥΡΟΥ